

新聞稿  
即時發佈

## 香港人力資源管理學會《財政預算案》建議 投資人力資本 推動人才發展

[2024年2月20日——香港] 香港人力資源管理學會（「學會」）近日就2024年至25年度《財政預算案》向財政司司長提交意見書，就「固人才、搶人才」提出多項方案，促請政府妥善調撥資源，為香港的長遠發展建立多元化人才庫。

### 完善配套 延攬國際人才

人才是推動香港經濟發展的關鍵要素，學會建議政府進一步優化輸入人才安排，延攬國際人才來港發展。學會樂見輸入人才入境計劃申請數目遠超預期，反映香港對全球人才有吸引力，將有助提升香港競爭力。

香港人力資源管理學會會長孔子人表示：「良禽擇木而棲，良才擇地而居。人才在選擇事業發展地時，考慮的因素頗多；而香港不論在城市競爭力、國際化、以及區域聯通性都具備優勢。香港可善用大灣區一小時生活圈，讓各類專才在深圳或其他灣區城市居住，每天往返香港工作，大大減低他們的居住成本。」學會建議政府與公共交通營辦商磋商，以月票或其他形式資助相關人才的跨境交通費。

此外，針對有意來港置業的人才，學會建議政府與香港金融管理局商討，優化其申請按揭流程，例如訂立明確指引，接納不同形式的入息證明及外地的信貸報告。

### 引聚多元化人才 紓緩勞動人口短缺

香港因出生率持續下降、移民潮及人口老化等因素面臨結構性人口變化，對勞動市場產生深遠影響，特別是勞動密集型的行業。孔會長解釋：「酒店、餐飲、安老服務等行業，其前線和職專人員人手短缺問題持續，難以由本地勞動力填補，工資成本因而日益上漲。雖然某些指定行業可通過輸入外勞填補空缺，但勞工住宿、培訓等要求，直接增加了企業的營運成本，影響其競爭力。」

學會建議政府引入非本地的職專人才，參考《高端人才通行證計劃》，設立海外和中國內地的高職高專院校名單，名單上院校的畢業生可以直接來港就業。此外，在《補充勞工優化計劃》的基礎上，學會建議可簡化這些畢業生來港就業的措施，省卻由僱主提供住宿及在港培訓的安排。

政府亦可考慮檢視現行的職專畢業生留港計劃（VPAS），將現時計劃所涵蓋的五大專業範疇課程，擴大至與勞動密集型行業相關的課程，例如酒店、餐飲、款待管理、安老服務、環境衛生等領域，以填補技術人員／職專人力需求缺口，擴大這些勞動力留港就業的途徑，為本地勞動市場注入新動力。

## 青年人才發展及僱員培訓

吸引和挽留人才是僱主經常面對的挑戰。學會訪問中發現，企業在學生畢業前已經要開展「人才發掘」，更認為學生時期的工作實習能有效避免日後全職工作時產生的期望錯配。

因此，學會建議續步將 6 至 12 個月的強制性實習計劃列入教資會資助學士學位的畢業要求，以協助畢業生增加工作經驗，做好職業生涯規劃。政府應與僱主和大學合作，制定實施計劃的路線圖。與此同時，政府可考慮向中小企提供實習計劃資助，創造更多實習機會；而相關受資助的企業，需建立有系統的實習計劃內容，以助提升畢業生的技能水平，迎合市場的需求。

在終身學習方面，學會建議政府改善持續進修基金（下稱「基金」）的安排，允許家庭成員共享基金，並為基金訂立切實可行的績效指標（KPIs）。政府亦可優先考慮認證和提供更多津貼給與國家十四五計劃下「八大中心」以及人才清單上列出的五十一種職業相關的課程。在廣納國際人才的同時，積極培訓並發展本地人才，完善本地人才庫。

## 締造家庭友善環境

僱主近年積極推行各項家庭友善僱傭措施，以協助僱員平衡工作和生活的需要。當中，不少僱主延長僱員的有薪產假及侍產假，優於《僱傭條例》下的法定要求。

政府致力推行家庭友善措施及鼓勵生育，為使僱員有更多時間陪伴和照顧初生子女，學會建議政府仿效鄰近地區，將法定產假增至 16 周，侍產假增至 14 日，及維持以目前的法定產假薪酬比率。

孔會長指出：「面對結構性人口變化，我們建議政府多管齊下，就鼓勵生育、家庭計劃、推廣工作和生活平衡、生育支援等方面制訂政策，確保本地人口穩定增長。同時，締造家庭友善環境，亦有助挽留世界各地人才，相得益彰。」

- 完 -

## 傳媒查詢

香港人力資源管理學會 - 企業傳訊及項目部

陳敏慧小姐 電話：(852) 2837 3826 | 潘懿文小姐 電話：(852) 2837 3820

電郵：[pr@hkihrm.org](mailto:pr@hkihrm.org)

## 關於香港人力資源管理學會

香港人力資源管理學會（學會）是現時香港最具規模的人力資源管理專業團體，目前會員數目近 5,000，當中多於 500 家為公司會員。學會於 1977 年成立，致力提高香港人力資源管理的專業標準，以及提升人力資源管理專業的影響力。學會致力服務人力資源管理同業及中小企，舉辦各類專業活動，其中包括周年會議、主題研討會、獎項及不同程度的專業證書課程。學會亦提供多項會員服務、人力資源研調和網上會刊。學會是亞洲太平洋人力資源管理協會會員。

詳情請瀏覽學會網址 [www.hkihrm.org/](http://www.hkihrm.org/)